2019年11月19日,阳泉市 文物管理中心接到报告,阳泉城 区一在建小区施工现场发现"古 墓",我们迅速组织专业人员赶 赴现场进行调查。

从现场情况看该区域前期 因取土已下挖约10米,人类活 动面已全部无存。遗迹显露部 分为平面九边形的木构框架,直 径4米多,内部全为深褐色淤 泥。木构件全部是原木状,两端 简单加工成榫头、卯槽,相互连 接呈闭合的九边形且不止一 层。我们判断这不是墓葬而是 处古井。据此,我们一方面要 求工程方做好现场保护,维持原 状,并组织对周边区域进行了勘 探,未发现其他遗迹现象:一方 面紧急向山西省文物局汇报,并 对接山西省考古研究院专家前 来指导评估。经过现场分析,结 合附近紧挨的古城遗址("三普" 登记年代为战国、汉)综合判断, 此处遗迹很可能是一口同时期 的古井。随后迅速申请开展抢 救性考古发掘工作。

## 科学发掘,古井重见天日

清理过程中,我们发现下面的淤泥很纯净,颗粒感很强,很像平定砂器泥料的质感,于是突发奇想:这是不是古代平定砂器匠人陈腐原料的备料池呢?于是我们把这批泥料专门堆放,同时联系砂器技艺传承人对泥料进行取样,经过他们多次烧制实验都没能成功,看来是我们想多了!后来知道这层泥料是一层较厚的淤积层中密度较轻的细砂质土沉积而成。

因平面发掘比较困难,故在清理出一个平面之后按照二分之一解剖的方式进行发掘,即先行发掘北半部,留南侧剖面以便观察地层。同时我们不时用扎杆往下试探,普遍到2米多就碰到障碍物,考虑到该井前期取土已下挖约10米,可能也就残存这么多就到底了,而且井底"内容"还很丰富。可是当我们满怀期待清理下去之后,只有一层相对密集的筒板瓦残片以及部分木料堆积,根本不是底。

北部清理至6米左右,为避免塌落风险,对南部剖面进行数据采集、三维扫描后也分段下挖。清理至8米位置开始出水,水量还很大,又值寒冬大幅降温,多方面的原因导致发掘工作不得不暂停。直到次年4月才重新继续发掘。

该井最重要的价值在其悠 久的历史、庞大的体量以及独特 的结构、工艺。井残深9米,加 上上部10多米的取土,原深度 能达到十几米,内径4.5米,外径 超过5米。结构为井干式,即井 壁四周由两端加工成原始榫卯 结构的原木相互搭接成闭合的 九边形后逐层垒砌,为增强稳固 性,垒砌过程中榫头朝向逐层更 替,现存38层。木护壁保存基 本完整,木料大部分为柏木,呈 原木状,柱身长1.4~1.6米,加上 两端带加工工艺的榫头、卯槽总 长达1.7~2米。发掘过程中我们 发现距上口1.5米处的两层木框 与别处明显不同:南侧木料为正 常大小,北侧出现木料异常变窄 的现象,同样的情况在距井底第 七层的位置也有发现,其余部位 不明显,但在井壁多个层位都有 两层木框之间支垫木头的现

▼井内出土木构件



尤其是对现井口外侧的发 掘发现了一个特殊的现象:木护 壁之外几乎紧贴土圹,而且现井 口第一层木护壁每根外侧中间 都有一个凹坑,深度0.3~0.6米 不等,填充物中有木料和石块。 综合这些信息,我们推测该井的 砌筑工艺是自上而下分段砌筑, 即下挖一定的深度,砌筑木框进 行支护,随后再下挖,但是下挖 过程中为防止上部结构塌落,会 在最底层的每根支护木下方向 井壁打一根"木楔子"用以支撑, 待下一段木框砌筑起来之后拔 掉楔子,如此反复。但是两段支 护中间的接缝处不可能完全契 合,也就有了加工和支垫的现 象,而楔子拔掉后留下的小坑最 终被淤泥填满了。

井的内部层位可以说既复 杂又简单。说它复杂,是因为层 位分布特别明显,而且达二十多 层;说它简单是因为只有两种堆 积:淤积层和塌落堆积层。综合 来看,除了底部和中部的两处塌 落堆积,其余全部为淤积层,而 且整体呈黄褐色细沙土层、红褐 色砂砾层、深灰色细泥层交替分 布,但厚薄不均,厚者可达1米, 薄者仅数厘米,应为自然淤积, 判断三色层整体为一次淤积,因 淤积物密度不同而先后沉积出 不同层位,又因淤积量大小而呈 现厚薄不匀的现象。从包含物 对比情况来看,两次塌落间隔的 时间不会太长。

纵观国内古井的考古工作, 在底部大多有可观的器物堆积, 多为取水的陶器,但是在此井底 部没有发现器物堆积,只有相对 密集的板瓦、筒瓦和木构件堆 积,包括保存状况很好的弧形井 圈木、大圆柱、木板、方柱等。筒 板瓦残片也大都断口规整,说明 主要是塌落而来。结合对层位 包含物的分析,我们推断该井的 汲水工具可能为木质水桶,不易 损坏掉落;也可能此井在塌落前 的一段时间并未频繁使用。井 底大量的筒板瓦残片和木料说 明第一次堆积主要是井上建筑 塌落,随后灌水形成了之上的淤 积层。第二次堆积主要是井壁 坍塌伴随井上构件的跌落形 成。随后短时间内多次淤积填 满。塌落之后没有进行修复,之 后井内也没有人为的丢弃物,说 明塌落时该井应该已经废弃,而 且周边没有人群生活了。

## 去伪存真,确定古井性质

关于该井的性质,其实除了最初突发奇想的"备料池",我们也曾怀疑过是不是矿井或是粮窖,毕竟体量太大了,之前谁也没见过这么大的水井。我们专

门邀请阳煤集团地勘处的专家到现场进行了勘察,告知这一带没有煤层,煤矿的可能性排除了;而铁矿埋藏在基岩之下数百米的深度,相比于离此地不远的甘河一带的丰富浅层硫铁矿(该地铁矿开采历史也比较长),在此地采铁的可能性几乎没有;至于粮窖,是因为该地附近有个小地名叫"西古窖",但查证史志资料以及走访周边居民可知该地名早不过明清时期,而且该井所处区域本就属地势低洼的河湖相沉积区域,不太可能储存易霉易腐的粮食。

也就是说这只能是一口水井,是中国目前发现最大的战国木构水井。这么大一口井为何而生?

修建如此巨大的工程,绝非小团体所能完成,应该是一种官方行为。古井北部直线距离大约570米就是平坦垴战国古城的北墙。城墙附近曾采集战国绳纹罐、汉代素面罐及绳纹板瓦残片。据《阳泉郊区志》(1993年版)记载,1958年曾出土有铜釜、铜镞、铁马镫、石鼓等文物。

因为长年的农业活动及城 市建设,现在古城北墙仅存不足 百米,古城的整体面貌早已无 存,而且查证史料也仅是只言片 语。据《读史方舆纪要》载:"平 定州府东二百八十里……广阳 城州东南三十里……平潭城在 州西北二十五里,相传为赵简子 所筑,今为平潭马驿。"相传,由 于寿阳、阳泉地处晋阳通往邯郸 的咽喉要冲,赵简子先后修建了 太原的晋阳城、寿阳的贺鲁城和 平潭城三座古城。平潭城当是 平坦垴古城,结合前期的调查勘 探,可知平坦垴古城最迟在战国 即已建造,至汉代还一直在使 用。作为晋冀交通线上的一座 据点,此城的军事价值显而易 见。为了确认古井开凿和使用 的确切年代,我们先后两次取了 5份木料样本进行测年,经14C 校正后的测年数据整体在公元 前595年一公元前203年之间, 结合对井内出土遗物的年代分 析,可推断水井的开凿、使用年 代在春秋晚期到西汉早期之间。

阳

泉平

田

垴

战

玉

并

发掘

冷海伟文

当我们将古井和古城联系 在一起后,很多疑问就有了相对 合理的解释:作为军事要塞的平 坦垴古城,必须有应对长期封城 的战略考量,该井即水源储备;以 军队强大的动员能力来看.修建 这种大体量工程并不是太难的事 情;如果作为储备水源,日常不会 频繁使用,井底也就不会有太多 生活器物;最后军队撤守,人去城 空,任凭古井坍塌淤积……



▲对古井进行三维扫描

一口井,一座城,一段湮没 在历史长河中的记忆,伴随着 金戈铁马之声,化作一幅幅风 云激荡的画面从脑中闪过,不 禁让人感叹岁月的悲怆,遂写 成小诗《岁月悲歌——发掘古城 古井有感》:

金戈出府库,铁马拴井栏。 别妻儿,赴国难,将士出征终不 还!荒草满城头,残井空自坍。人 已逝,岁亦远,但留秦月照关山。

## 科学规划,未来充满期待

随着发掘的进行以及相关 研究、资料搜集的深入,古井的 价值也越来越被重视,我们在发 掘的同时也一直在探讨现场和 后期的保护展示问题。2020年 元旦,我们邀请了包括山西省文 物局、山西省考古研究院、荆州 文物保护中心、南方科技大学的 领导专家进行了一次研讨,与会 专家一致认为该古井是目前国 内发现的规模最大、保存最完好 的古代木构水井。九边形的造 型奇特,砌筑工艺考究,保存完 好的木构件是现存最完整的早 期榫卯结构实物。结合古城的 研究,对阳泉地区的历史探讨也 很有帮助。古井应该原址保护, 将这里的棚改项目及早调规,改 为绿地公园进行展示,也将是一 处很好的旅游资源。

2021年3月由山西省考古学会和《山西晚报》联合举办的首届山西省考古新发现论坛上,平坦垴古井遗址成功人选"2020年山西考古新发现"。平坦垴古井及城墙遗址在随后进行的第六批山西省文物保护单位申报过程中得到专家们的一致认可,并于2021年8月入选第六批省级重点文物保护单位名单。

研讨会之后,省、市领导高度 重视,迅速对剩余的两栋未建住 宅楼进行叫停,并做了调规处 理。随后,我们先后联系荆州文 物保护中心和中国文化遗产研究 院编制古井抢险保护利用方案。

最初的设计方案是先开展 古井四周土壤隔水工程,避免地 表及地下水渗透导致井壁垮 塌。随后提取古井木护壁,开展 室内保护工作。最后对古井进 行复原,以展馆或遗址公园的形 式利用展示。

但是地下水位上升及周边土壤的解冻对井壁形成的压力,以及井壁木框架因气温升高干缩松脱,导致坍塌风险越来越大,随着雨季的到来,古井随时面临雨水倒灌甚至垮塌。而且资金、规划等方面的原因导致古井的整体保护方案短时间内无法完成,最终调整为临时抢险保护方案——原址回填保护。

随后,在市委、市政府的高度重视下,经过文物、规划、园林、高新区管委会等部门的持续沟通,推进,《平坦垴古井公园规划设计方案》经过多次修正,最终于2024年12月定稿。下一步,在专家论证的基础上,将按照集古井原点标识、井亭复原、古井元素景观小品以及文化行建设。届时,平坦垴古井公园将作为古城遗址公园的扩展,成为周边市民休闲、娱乐场所的同时,也将成为我市一处标志性的文物旅游点位。

转载自《大众考古》 作者 为阳泉市文物保护中心副主任